

КОЛОНКА ГЛАВНОГО РЕДАКТОРА

УВАЖАЕМЫЕ ЧИТАТЕЛИ!

Тема номера: «Качество и уровень жизни: ценности, коллизии, государственное регулирование».

В представленном читателю выпуске журнала «Уровень жизни населения регионов России» содержатся методологические и аналитические работы, посвященные современным экономическим, социологическим и философским аспектам развития России и её регионов.

Рубрика **«ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ИССЛЕДОВАНИЯ»** представлена статьями теоретико-методологической и аналитической направленности по вопросам бедности и неравенства, оценки денежных доходов населения, финансирования инновационной деятельности в условиях цифровой экономики, финансового просвещения россиян, уровня и качества жизни в Великобритании, становления концепции безусловного базового дохода.

Статья **«Актуальность разработки национальной Программы повышения доходов, снижения бедности и неравенства» В.Н. Бобкова**, д-ра экон. наук, профессора, заслуженного деятеля науки РФ, заведующего лабораторией проблем уровня и качества жизни Института социально-экономических проблем народонаселения Федерального научно-исследовательского социологического центра Российской академии наук; главного научного сотрудника научной школы «Теория и технологии менеджмента» Российского экономического университета имени Г.В. Плеханова, **Е.В. Одицовой**, канд. экон. наук, ведущего научного сотрудника лаборатории проблем уровня и качества жизни Института социально-экономических проблем народонаселения Федерального научно-исследовательского социологического центра Российской академии наук, **Н.В. Бобкова**, канд. экон. наук, исполнительного директора Института научных исследований качества жизни, посвящена социально-экономическим отношениям, обуславливающим наличие абсолютной монетарной и немонетарной бедности и высоко-го социально-экономического неравенства. Целью работы является обоснование актуальности и предложений к разработке национальной Программы повышения реальных денежных доходов, снижения бедности и неравенства. В статье дана характеристика различных сфер проявления бедности и социально-экономического неравенства в России, проведено оценивание размеров денежных доходов, бедности и неравенства с использованием официальных и разработанных авторами социальных стандартов и индикаторов. К разработке проекта национальной Программы «Повышение доходов населения, снижение бедности и неравенства» в рамках авторских предложений обоснованы инструменты повышения доходов, снижения бедности и неравенства. В работе представлены предложения, этапы и сроки реализации этой Программы; её возможные показатели и индикаторы; ресурсное и нормативно-законодательное обеспечение.

В статье **«Денежные доходы населения России в 2013-2018 гг.: результаты изменений в методологии Росстата» Л.А. Миграновой**, канд. экон. наук, ведущего научного сотрудника ИСЭПН ФНИСЦ РАН, оценивается динамика основных характеристик денежных доходов населения по результатам изменений в 2018 г. в методике расчёта макроэкономического показателя денежных доходов населения, а также в условиях использования при оценке неравенства доходов домохозяйств не бюджетного их обследования, а выборочного наблюдения доходов населения. В статье представлен сопоставительный



анализ уровня, структуры и дифференциации денежных доходов населения России, рассчитанных по старой и новой методикам; сформулированы выводы. Показано, как меняется распределение населения по денежному душевому доходу при различной оценке численности населения в пределах минимального денежного душевого дохода.

В статье «**Анализ источников и механизмов финансирования инновационной деятельности в условиях цифровой экономики**», авторами которой являются *Е.Н. Быковская*, канд. экон. наук, доцент, доцент кафедры экономической политики и экономических измерений Государственного университета управления, *Ю.Н. Кафиятуллина*, старший преподаватель кафедры управления инновациями Государственного университета управления, *Г.П. Харчилава*, канд. экон. наук, доцент, доцент кафедры экономической политики и экономических измерений Государственного университета управления, предметом исследования являются источники финансирования инновационной деятельности. Цель – выявление оптимальных источников финансирования инновационной деятельности в условиях цифровой экономики. В статье даны анализ и оценка источников финансирования технологических инноваций, показано, что цифровая экономика открывает концептуально новые источники финансирования. В работе представлен сравнительный анализ финансирования исследований и разработок в России и в развитых странах, рассмотрены возможности использования цифровых инструментов и источников для финансирования инновационной деятельности. По результатам исследования даны выводы и определены направления реализации инвестиционного процесса в России.

Статья «**Финансовое просвещение россиян: классификация целевых групп**» *Н.В. Аликперовой*, канд. экон. наук, доцента Финансового университета при Правительстве Российской Федерации, ведущего научного сотрудника Института социально-экономических проблем народонаселения ФНИСЦ РАН, посвящена финансовому просвещению россиян, учитывающему особенности различных целевых групп. Работа направлена на уточнение целевых групп российских граждан для реализации стратегии финансового просвещения. В статье рассматриваются проблемы, обуславливающие низкий уровень финансовой грамотности; раскрываются аспекты финансово грамотного поведения населения, показан зарубежный опыт финансового просвещения, выбор целевой аудитории. Критически оценивается выделение приоритетных целевых групп населения, предусматриваемое Стратегией повышения финансовой грамотности в Российской Федерации на 2017-2023 годы; обосновываются авторские предложения по классификации целевых групп для финансового просвещения, ориентированные на эффективное достижение поставленных государством целей и минимизацию издержек; раскрываются методические вопросы обучения. Статья выполнена в рамках НИР по Государственному заданию: «Анализ деятельности населения регионов России в сферах финансового поведения, распространения информационных технологий, естественного и миграционного движения» № 0165-2018-0005.

Статья «**Влияние Брекзита на уровень и качество жизни в Великобритании**» *Е.С. Хесина*, д-ра экон. наук, профессора, главного научного сотрудника Национального исследовательского института мировой экономики и международных отношений им. Е.М. Примакова Российской академии наук, оценивается ситуация в Великобритании, связанная с её выходом из Европейского Союза (ЕС). Цель работы – раскрыть воздействие выхода Великобритании из ЕС на уровень и качество жизни населения, состояние экономики и рынка труда, социальную политику государства в этой стране; а также исследовать влияние Брекзита на основные сферы деятельности, формирующие качество человеческого капитала в Великобритании: образование, науку, здоровье, жилищные условия, экологию. В статье анализируются изменения экономического ландшафта после решения о выходе Великобритании из ЕС; показаны изменения на рынке труда; рассматриваются новые приоритеты социальной политики государства; оцениваются перспективы развития страны.

Статья «**Современное состояние исследований содержания, форм, инструментов и механизмов введения безусловного базового дохода**» *Е.А. Черных*, канд. экон. наук, старшего научного сотрудника Института социально-экономических проблем народонаселения ФНИСЦ РАН, посвящена становлению концепции безусловного базового дохода (ББД) в работах зарубежных и российских ученых и исследователей. В статье представлен обзор и классификация исследований по ББД, показаны содержание, формы, инструменты и механизмы его введения. Дается сравнение ББД с действующими формами социальной поддержки; рассмотрены статьи и книги классических авторов, современные исследования,

где анализируются эффекты введения ББД с применением методов имитационного анализа; показан вклад российских ученых в разработку проблематики ББД; проанализированы исследования ББД ведущих мировых финансовых и исследовательских организаций. В работе определены проблемные поля, требующие дальнейшего исследования и области с большим исследовательским потенциалом; созданы «облака слов» и представлен частотный анализ терминов, связанных с ББД в современной научной литературе.

Рубрика **«СОЦИОЛОГИЧЕСКИЕ ИССЛЕДОВАНИЯ»** представлена статьями, посвященными трансформации сферы образования и рынка труда и их государственного регулирования, социокультурным ценностям россиян, проблемам сохранения здоровья населения.

В статье **«Некоторые вопросы трансформации сферы образования и рынка труда и их государственного регулирования» Н.Г. Яковлевой**, канд. экон. наук, доцента, ведущего научного сотрудника Центра экономической теории социального сектора Института экономики РАН, ведущего научного сотрудника Научно-образовательного центра современных марксистских исследований МГУ имени М.В. Ломоносова, целью исследования является определение влияния изменения социальных и экономических регулирующих функций государства на сферу образования на этапе т.н. «позднего» капитализма. С теоретических позиций анализируются свойственные ему социально-экономические трансформации сферы образования: коммерциализация, бюрократизация, менеджеризация, финансиализация. Показано изменение роли и места государства на данном этапе развития капиталистической системы; исследуется влияние этих изменений на социальную сферу; продемонстрированы изменения на рынке труда и их влияние на сферу образования. Обосновывается необходимость корректировки взаимодействия рынка труда и сферы образования, в которых активным участником должно быть государство, как актор рынка труда и сферы образования.

В статье **«Социокультурные ценности россиян: динамика развития (на основе данных исследований World Values Survey)» Т.В. Фомичёвой**, канд. социол. наук, доцента кафедры социологии Российского государственного социального университета, рассматривается динамика социокультурных ценностей россиян на основе данных международных кросскультурных исследований в период с 1990 г. по 2011 г. Целью работы является теоретическая и эмпирическая интерпретация понятия социокультурных ценностей россиян на основе данных исследования World Values Survey, выявление трансформационных процессов (динамики) социокультурных ценностей. В статье дан теоретический обзор социологической источниковой базы понятия «социокультурные ценности россиян» в материалах российских и зарубежных авторов. Теоретико-методологической базой исследования являются концепции Р. Инглхарта и А. Маслоу. В работе произведены теоретическая интерпретация и операционализация понятия «социокультурные ценности», представлена концепция операционализации понятия «социокультурные ценности россиян». Определены доминирующие и наименее популярные социокультурные ценности россиян, сформирована траектория ценностных приоритетов.

Статья **«Проблема сохранения здоровья сельского населения Хакасии: объективные и субъективные факторы» О.Л. Лушниковой**, канд. социол. наук, старшего научного сотрудника сектора экономики и социологии Хакасского научно-исследовательского института языка, литературы и истории, посвящена анализу условий для сохранения здоровья и ведения здорового образа жизни сельского населения Хакасии. В статье проанализированы объективные условия для сохранения его здоровья и доступности медицинского обслуживания. Для анализа субъективных факторов использованы результаты опроса сельского населения в возрасте 18 лет и старше, который проводился в 2018 г. во всех сельских районах Хакасии и был посвящен социальным проблемам сельского населения региона. Часть вопросов затрагивает отношение населения к здравоохранению и аспекты ведения здорового образа жизни. В работе представлены результаты анализа, в том числе показаны конкретные претензии сельских жителей к сельскому здравоохранению. Даны выводы о перспективах воспроизводства здорового сельского населения Хакасии и влиянии повышения общего уровня и качества жизни в сельской местности на укрепление здоровья населения.

Рубрика **«ФИЛОСОФСКИЕ ИССЛЕДОВАНИЯ»** представлена статьей **«Проблема коллизии жизней с позиций философской рефлексии» С.А. Хмелевской**, профессора философского факультета Московского государственного университета им. М.В. Ломоносова, д-ра филос. наук, профессора. Пред-

метом исследования выступают коллизии жизней, рассмотренные в ракурсе философского анализа, позволяющего всесторонне подойти к их изучению, найти их глубинные основы, представить как личностную и социальную проблему. Цель – показать трудности в разрешении коллизий, как в правовом, так и моральном аспектах, раскрыть возможные пути их разрешения. Осуществлена типология ситуаций коллизий жизни. Она основывается на особенностях выбора в ситуации коллизий: между сохранением собственной жизни и спасением жизни другого человека; выбора, осуществляемого третьим лицом; выбора, который делает исследователь (пациент, испытуемый, их родственники); выбора при применении биомедицинских технологий, касающихся границ жизни; выбора, реализуемого на уровне государства или общества в целом.

В рубрике **«КУЛЬТУРНАЯ ЖИЗНЬ»** представлена на русском и английском языках песня **«Королева майской красоты»**, музыка и слова **Г.Г. Мачхеляна**.

Слово о Николае Игоревиче Захарове публикуется как благодарная память в связи с кончиной.

В рубрике **«Правила по комплектности рукописей и их оформления для публикации в журнале «Уровень жизни населения регионов России»** представлены обновленные требования, которые предъявляются при принятии рукописей к публикации.

**Главный редактор,
заслуженный деятель науки Российской Федерации,
доктор экономических наук,
профессор В.Н. Бобков**